附件1：

“2009中国企业创新成果征集活动”流程及执行办法

一、活动背景
为了及时总结和推广企业创新的新鲜经验，鼓励和引导企业积极推进技术创新、管理创新和体制创新，按照科学发展观和建立创新型社会的要求，提高企业竞争能力和经济效益，全面推动企业加强科学管理，提高现代化水平，弘扬中国本土化的经营管理思想，探索建立有自身特色的中国企业创新体系。为此，中国中小企业协会联合20所中国著名高校经济管理（商）学院继续推出“2009中国企业创新成果征集活动”。活动旨在对优秀创新成果进行总结、推广，对为此做出贡献的企业家和管理者表示敬意并给予充分肯定，同时希望通过该活动的开展，对扶持中小企业创新发展成绩显著的地方政府和促进中小企业创新发展成绩显著的中介机构相关业绩进行发掘和推广，进一步引起各级政府和社会各界对中小企业的关注和支持，为中国中小企业又好又快发展创造优良环境。

活动所征集的创新成果将经有关专家诊断、评述、论证，并由各著名高校经济管理（商）学院院长、知名企业家和管理专家组成的中国企业创新成果案例审定委员会审定后，推举出最有影响力的中国企业创新成果。
二、活动主办/协办单位
1．主办单位（排名不分先后）
1）中国中小企业协会          2）清华大学经济管理学院

3）北京大学民营经济研究院    4）中国人民大学商学院

5）浙江大学管理学院          6）上海交通大学安泰管理学院

7）南开大学商学院            8）西安交通大学管理学院

9）中国科技大学管理学院      10）北京邮电大学经济管理学院

11）武汉大学经济与管理学院   12）华中科技大学管理学院         

13）中山大学管理学院         14）南京大学商学院

15）暨南大学管理学院         16）中南财经政法大学工商管理学院

17）四川大学工商管理学院     18）华东理工大学商学院

19）哈尔滨工业大学管理学院   20）大连理工大学管理学院

21）中欧国际工商学院    

2．协办单位

1）天津国嘉创新成长企业管理咨询有限公司
2）北京亚娱在线信息科技有限公司

3）奥科源广告（北京）有限公司

三、申报推荐对象及条件

1．申报对象

（1）企业：
申报对象是中国境内注册、经营的企业。即在工商行政管理部门注册的各类企业及其分支机构；企业化管理的事业单位也可作为申报对象申报。

（2）地方政府：

各市、县政府。

（3）中介机构：

各省、市、县中小企业协会（促进会）、中小企业促进（服务）中心，其他相关协会及各类中介服务机构。

2．申报条件

创新成果的运行年限规定：截至2009年8月31日，成果必须经过一年以上的实施和应用，成果取得的直接或间接经济效益数据，须经过推荐组织审核认定（加盖公章）。

四、推荐组织
1．各省（市、区）、计划单列市中小企业协会（促进会）负责辖区内企业，市、县政府，以及中小企业协会（促进会）、中小企业促进（服务）中心等中介服务机构的推荐。  

2．各高校经济管理（商）学院，各省以上协会、商会、学会、研究会等组织，大型企业集团和资产经营公司负责相关或下属企业的推荐。
3．中国中小企业协会负责各省（市、区）、计划单列市中小企业协会（促进会）等中介组织的推荐。
五、活动征集流程及时间安排

1．发文：4月25日～4月30日
活动主办单位发文，要求各地各行业积极参与并组织企业和相关单位（机构）参加“2009中国企业创新成果征集活动”。

2．自荐申报：5月1日～8月31日
申报单位结合本单位创新实际，起草创新成果报告，并在中国中小企业协会官方网站（www.ca-sme.org）下载“中国企业创新成果（项目）登记表”或“市县政府/中介组织自荐申报和组织推荐登记表” ，详细填写相关内容和证明材料。
3．组织推荐：5月15日～8月31日
（1）推荐组织向活动组织机构推荐优秀创新成果。推荐组织推荐创新成果必须经被推荐单位同意，并提供被推荐单位在创新方面的详细资料和主要业绩。
（2）推荐组织未能覆盖的企业可以直接向活动组织机构自行申报。

（3）尚未成立省级中小企业协会（促进会）的地方，其市、县地方政府以及市、县级中小企业协会（促进会）可以直接向中国中小企业协会自行申报。

4．专家论证：9月1日～9月30日
针对各地推荐的创新成果，活动组织机构将聘请专家对部分成果进行诊断、评述和论证。必要时将要求创新成果主持者（申报单位领导人或项目主要负责人）进行说明和答辩。行业特点较突出的成果，还需征求有关行业主管部门或行业协会的意见。
5．提名分类，确定入围名单：9月10日～10月25日
根据专家论证情况，以及申报单位提供的材料和其他反馈，活动组织机构按照审定标准对报送的创新成果进行提名分类，初步确定若干项入围名单。

6．网络互动与投票：9月1日～10月25日
展开网络互动；对入围的创新成果分阶段进行网络公示和投票。

7．确定结果：10月10日～10月20日
中国企业创新成果案例审定委员会对入围的创新成果进行比对分析，并在参考网络投票结果的前提下，根据该成果对企业发展的影响力和自身价值的高低，或根据其扶持、促进中小企业创新发展业绩进行成果的分级分类（其中网络投票对总体分数的权重控制在10％以内），最终推出最具影响力、最具推广价值和最具促进作用的中国企业创新成果，扶持中小企业创新发展成绩显著的地方政府和促进中小企业创新发展成绩显著的中介机构的典型案例。
8．总结发布：10月末

2009年10月末，在上海举行的“第三届中国中小企业节”上发布。

9．宣传及后续报道：11月1日～12月31日
六、创新成果基本定位和征集重点

1．基本定位

本次征集的中国企业创新成果，主要包括: 

(1）企业在经营过程中，运用现代管理方式和新兴技术手段，在企业技术、管理和体制创新方面，通过提出的具有改进、创新因素的办法和措施，并有明显作用及效果的各类创新成果；

(2）适合于市场化运作的各类企业创新项目；

(3）扶持、促进中小企业创新发展成绩显著的地方政府和中介机构的管理成果。

2．征集重点
创新成果的征集重点为在企业自主创新、企业节能减排、企业投资价值、企业社会责任管理等方面的创新成果，以及扶持中小企业创新发展成绩显著的地方政府、促进中小企业创新发展成绩显著的中介机构等六大领域。

七、创新成果审定标准
1．企业
（1）创新性。即能反映一定技术和管理领域的客观规律，结构、流程、功能、效用等明显优于原来的技术和管理办法，有创新点，实现了一定程度的创新；应用国内已有的成果在实践中确有改进和发展的创新因素；国外先进技术和管理方式与企业自身实际结合达到了创造性应用。 

（2）实践性。即符合国家经济技术政策、法规，体现国家指导企业工作的客观需要，并已经过1年以上时间的实践检验，可操作性强，具有贴合中国企业实际情况的特点。
（3）可复制性。企业的创新经验和方略有推广价值，具有广泛的认可度。可以复制或改良推广到同行业企业解决同类问题，或推广到其他企业帮助其解决遇到的类似或相关问题。

（4）成效性。企业实施创新后，经济效益提升加快，各项经济指标增长明显，业绩在本企业和行业内提高迅速。社会效益显著，企业社会责任感增强，有一定的美誉度。工作效率高，有相关数据资料可以证明。

（5）指导性。企业的创新理念和实践有代表性，在行业、区域或相关范围内有较好的知名度和影响力，具备很强的榜样价值和导向意义，对企业创新活动能起到指导作用。

2．地方政府和中介机构

（1）地方政府

1）本地中小企业创造的绿色GDP比上年增长7%以上；

【注：绿色GDP= GDP总量-（环境资源成本+环境资源保护服务费用）】

2）本地中小企业出口创汇比上年增长7%以上；

3）本地中小企业缴纳的税金比上年增长7%以上;

4）扶持本地中小企业发展投入资金比上年增长10%以上；

5）本地中小企业发展数量比上年增长5%以上；

6）本地中小企业申报获得专利和自主知识产权比上年增长15%以上；

7）本地中小企业开发的新产品数比上年增长10%以上；

8）本地中小企业安置就业人口比上年增长7%以上；

9）为中小企业提供其他服务比上年增长5%以上；

10）是否出台扶持中小企业发展的优惠政策及相关实施细则。

（2）中介机构

1）服务中小企业100家以上；中级职称以上从业人员占员工总数50%以上；

2）是否建立中小企业社会化服务体系，建立和完善三个以上创业示范基地，建立三个以上公共服务平台；

【注：主要针对各地中小企业协会、促进会、促进（服务）中心考核】

3）组织中小企业相关业务培训比上年增长10%以上；

4）提供中小企业各种市场信息比上年增长10%以上；

5）组织中小企业项目资本对接活动场次和实现交易金额分别比上年增长5%以上；

6）协助中小企业技术创新比上年增长10%以上；其中拥有自主知识产权比上年增长10%以上；

7）促进中小企业开发的新产品数比上年增长5%以上；

8）为中小企业提供维权和其他法律服务比上年增长10%以上；

9）组织中小企业信息化推广活动场次和信息化培训人次分别比上年增长5%以上；

10）为中小企业提供其他个性化专业化服务比上年增长10%以上。

八、创新成果报告的撰写要求

中国企业创新成果来源于实践，要体现对企业创新内容的认知从感性到理性的过程，反映出创新成果的一般规律性、系统性、科学性和可操作性。创新成果报告要按照案例写作的通行格式进行阐述，不能等同于一般工作总结、经验介绍和学术论文。具体要求如下：

1．企业创新成果报告

创新成果报告要围绕“创新事由（背景）、具体做法、实施效果和持续改进措施”等内容来撰写。报告由题目、成果概要和正文等部分组成。字数控制在5000字左右。

题目：鲜明地反映出成果的核心内容及特色，但不要出现本企业名称、创造者姓名以及成果内容的字母缩写等等命名。

成果概要：扼要说明创新成果主要内容，文字控制在500字之内。

正文第一部分：前言和实施背景。前言包括介绍企业的总体状况，创新成果创造于何时，实际应用已有多长时间、多大范围，包含企业所属行业、地区和产权性质、主要业务、规模、效益、行业地位等内容。

实施背景包括创新成果形成背景或创新的背后驱动因素（事由），主要反映针对什么问题和内外部环境变化而促使企业进行创新，以及创新所要达到的目标。

正文第二部分：成果内涵和具体做法。内涵需要提炼、概括，主要反映本项成果创新的基本内容。

具体做法是创新成果的形成过程和企业所采取的具体做法，各项具体做法是成果报告的核心内容，举例阐明创新的具体措施。

正文第三部分：成果实施后所产生的效果。包括经济效益、社会效益，或者直接效益、间接效益。

正文第四部分：持续改进措施。创新成果是否经过专业机构评审鉴定，结果如何针对运行中出现的问题，提出持续改进的方案和措施，以及社会影响力与推广经验。

成果报告侧重于技术成果的，应重点突出相关技术的管理和产业化过程，具体可参照科技管理部门的相关要求。相关技术以获得的国家授权发明专利和国家授权实用新型与外观设计专利作为达标条件。对过于专业的技术或专门术语要作出解释，必要时辅之以实例和数据、图表。

2．地方政府/中介机构业绩报告

地方政府/中介机构业绩报告控制在5000字左右，文前包含500字左右的内容概要。正文要围绕主题，突出创新点、突出具体做法、突出主要效果、突出改进措施（“一个主题，四个突出”）。

报告以第三人称或单位（机构）简称叙述。文字表述要精练、科学、通俗易懂；行文要求层次分明，不能空泛，不要面面俱到；图表清楚、数据准确，适合对外公开发表。

报告中未能详述的内容，可以附件的形式加以补充。

九、创新成果的报送方式和途径

创新成果材料需按规定要求推荐、报送。每项书面材料（成果报告和登记表）一式6份，同时通过电子邮件报送电子文本。创新成果材料报送地址：

北京市西城区月坛南街59号新华大厦A座6层，

中国中小企业协会创新成长服务中心，         邮编：100045，

联系人：彭磊             电  话：010-88653643，88653642

传  真：010-88653643              Email：anlia6@126.com

十、创新成果的发布、宣传

根据中国企业创新成果案例审定委员会的审定结果，在“第三届中国中小企业节”上对创新成果进行公开发布，并结集出版和组织交流、宣传与推广。创新成果将被分为下列几类：

最具自主创新能力企业创新成果；

最具节能减排成效企业创新成果；

最具投资价值企业创新成果；

最具社会责任感企业创新成果；

扶持中小企业创新发展成绩显著的地方政府；

促进中小企业创新发展成绩显著的中介机构。
