附件3
《商用厨房设施设备维修企业服务规范》
团体标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位，参与起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2021年团体标准修订编制计划，将《商用厨房设施设备维修企业服务规范》列为标准编制项目，并于2021年5月8日在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
责任单位、起草单位为北京光尘环保科技股份有限公司。参与起草单位上海翰佳环保科技有限公司、北京天锐杰厨房设备有限公司、广州德羽蓝环保科技有限公司、重庆佰仕俐制冷科技有限公司、上海科能特餐饮设备有限公司。
中国中小企业协会商用设施设备技术服务分会制定商用厨房设施设备维修、安装企业等级评定规范的等级划分、等级评定原则、等级评定技术条件、等级评定服务质量要求。
二、制定标准的必要性和意义
1.项目必要性
随着中国城市化进程的加快，各城市机关单位食堂日益增多，餐饮业日益兴旺，厨房也随之增多，当然厨房设施设备维修的需求也不断扩大。然而，技术维修行业长期以来不被社会所重视，整个行业企业的规模偏小，服务能力偏弱，服务标准化缺乏，技术进步滞后。不仅如此，行业、企业向何处发展，规范的企业应该是什么样子，如何按照正确的路径发展等也都是模糊的地带，这些已经成了影响社会公共事业发展的一环。出台行业等级评价规范后，可以告诉所有从业者企业发展应该按照正确的路径行事，做大做强的标准是什么？可以顺着这个方向发展，如此对行业企业的发展起到一个引领的作用，对产业发展和行业壮大可以发挥重要作用。
2.项目意义
通过《商用厨房设施设备维修企业服务规范》的制定，进一步明确和细化了行业企业发展的方向，为相关维修企业在技术进步、产业发展、企业升级等方面起到一个引领方向的作用。为促进商用厨房设施、设备维修行业走向规范化、专业化、精细化、规模化发展提供一个模板，为行业早日诞生一批不断壮大、日益兴旺的专业企业群体。
3.应用前景
本标准将应用于本协会会员，以及愿意将本评价体系纳入自身管理的相关维修企业群体。目前北京市从事商用厨房设施设备维修的企业1000多家，全国从业者群体十万家以上，直接从业人员50万人。有了这个维修企业等级评价标准后，下一步还可以此为基础，汇同政府人力资源和社会保障部门一道将专业维修人员的资格等级证书工作适时推出，对整个维修行业正规化发展将起到极大的推动作用。
三、主要工作过程
[bookmark: _GoBack]中国中小企业协会经过长期调研，并对会员企业北京光尘环保科技股份有限公司的发展进行了持续关注，于2020年10月成立了协会商用设施设备技术服务分会。在此基础上，经过对京内外40多家企业的走访，2021年3月初形成了初步的等级评定规范。此规范参照了公认标准最严格的建筑机电安装、汽车维修等多个行业、领域的相关行业评价规范，并结合商用厨房设施、设备维修的实际最终形成了本《商用厨房设施设备维修企业服务规范》。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准的用语、格式按照GB/T1.1-2009给出的规则起草。标准内容的编制坚持以下原则：
商用厨房设施、设备维修企业服务规范是中国中小企业协会商用设施设备技术服务分会专门负责标准制定、企业评定、数据分析的单位，在标准制定过程中，广泛听取各方意见，充分调研实际需求、论证指标要求，结合企业参加评定的情况，提炼出具有符合实际情况的标准及原则。
本标准与现行法律、法规、标准均不存在冲突。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1.主要技术内容
本标准规定了商用厨房设施设备维修维护企业等级评定标准。本标准通过将相关企业分解为特级、一级、二级、三级指标，并制定详细标准，帮助相关维修企业构建有效的发展、经营和管理模式，为企业前进明确了指标，对引领行业发展树立了标杆，也为行业有序发展奠定了基础。
与本标准相关的具体的评定原则、评定技术条件、评定服务质量要求等技术内容，将由后续的标准文件另行规定。
2.技术要素
通过等级评价标准的出台，使得从业企业第一次明确了为谁服务、服务什么的行业边际，其次，对维修维护的设备有了共同的命名，避免了同一设备命名方式不一造成的无法维修、相关招标工作中因主要术语和定义不一而无法顺利进行的问题。
四个等级方向分别细分为：特级、一级、二级、三级企业；充分考虑了初创企业和成熟企业、一般性企业和规模型企业各个阶段的特点因而具有广泛的代表性。
评级标准对成立的年限、人员、设施、设备的完备程度、服务设备的配套性、包括企业的规模等多个维度进行测评，分别制定了不同的考核标准，对评价企业运行规范度具有很强的指导性和操作性。
六、对国际标准和国外先进标准的采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比
1.国外情况
由于行业边缘，暂不掌握国外相关情况，协会专业分会将密切跟踪相关工作，争取做到与国外行业也接轨。
2.国内情况
由于行业过于细小，国内尚没有专门的协会，亦无相关行业标准。
3.借鉴情况
本标准起草制定过程中借鉴了《建筑机电安装》和《汽车维修》等多个行业的相关评判标准，再结合商用厨房设施设备维修行业的特殊性修订而成。本标准充分考虑了维修行业企业规模普遍偏小、管理基础较为薄弱的特点，将各种企业类型都纳入考虑范畴，力争具有广泛的代表性。该标准作为一个起始标准，在数据、指标上留足了未来演进改革的空间，也体现了制定标准循序渐进的原则。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
本标准在起草过程中，面向专家学者、政府、商协会、咨询服务机构和中小企业进行了调研和广泛征求意见，无重大意见分歧。
八、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。


中国中小企业协会
2021年6月1日
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