附件4
《商用厨房排油烟设施清洗企业服务规范》
团体标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位，参与起草单位
中国中小企业协会下达的2021年团体标准修订编制计划，将《商用厨房排油烟设施清洗企业服务规范》列为标准编制项目，并于2021年5月8日在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
责任单位、起草单位为北京光尘环保科技股份有限公司。参与起草单位上海翰佳环保科技有限公司、北京天锐杰厨房设备有限公司、广州德羽蓝环保科技有限公司。
中国中小企业协会商用设施设备技术服务分会制定商用厨房排油烟设施清洗企业服务等级评定规范标准的等级划分、等级评定原则、等级评定技术条件。
二、制定标准的必要性和意义
1.项目必要性
餐饮业和机关单位食堂在热菜加工过程中产生的大量油烟在向外排放过程中会附着在排烟管道内，由于这些油烟具有可燃性，因而油烟管道清洗工作就成了事关公共安全的大事。然而，由于行业边缘，长期没有行业标准，导致整个行业企业的规模偏小，服务能力偏弱，市场竞争激烈，从业企业服务诚信度低问题突出；这些问题不仅长期存在也反过来对公共安全产生隐患。政府无力管，企业自律缺失，又没有全国性协会统一管理，客观上也造成了这些问题长期存在，影响行业和从业企业的发展。出台行业等级评价规范后，可以告诉所有从业者企业发展应该按照正确的路径行事，做大做强的标准是什么？可以顺着这个方向发展，如此对行业企业的发展起到一个引领的作用，对产业发展和行业壮大可以发挥重要作用。
2.项目意义
通过《商用厨房排油烟设施清洗企业服务规范》的制定，进一步明确和细化了行业企业发展的方向，为相关清洗企业在技术进步、产业发展、企业升级等方面起到一个引领方向的作用。为促进商用厨房排油烟设施清洗行业走向规范化、专业化、规模化发展提供一个可参考的模板。
3.应用前景
本标准将应用于本协会会员，以及愿意将本评价体系纳入自身管理的相关清洗企业群体。目前北京市从事商用厨房排油烟设施清洗的企业有871家，全国从业者群体数万家以上，直接从业人员20多万人。有了这个清洗企业等级评价标准后，下一步还可以此为基础，汇同政府人力资源和社会保障部门一道将专业清洗人员的资格等级证书工作适时推出，对整个排油烟设施清洗行业正规化发展将起到极大的推动作用。
三、主要工作过程
[bookmark: _GoBack]中国中小企业协会经过长期调研，并通过会员企业北京光尘环保科技股份有限公司的大量基础性工作，在2020年10月成立协会商用设施设备技术服务分会的基础上，经过对京内外38家多企业的走访，2021年3月初形成了初步的等级评定规范。此规范参照了公认标准最严格的建筑机电安装、汽车维修等多个行业领域的相关行业评价规范，并结合商用厨房排油烟清洗行业的实际最终形成了本《商用厨房排油烟设施清洗企业服务规范》。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准的用语、格式按照GB/T1.1-2009给出的规则起草。标准内容的编制坚持以下原则：
商用厨房排油烟设施清洗企业服务规范是中国中小企业协会商用设施设备技术服务分会专门负责标准制定、企业评定、数据分析的单位，在标准制定过程中，广泛听取各方意见，充分调研实际需求、论证指标要求，结合企业参加评定的情况，提炼出具有符合实际情况的标准及原则。
本标准与现行法律、法规、标准均不存在冲突。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1.主要技术内容
本标准规定了商用厨房排油烟设施清洗企业等级评定标准。本标准通过将相关企业分解为特级、一级、二级、三级指标，并制定详细标准，帮助相关维修企业构建有效的发展、经营和管理模式，为企业前进明确了指标，对引领行业发展树立了标杆，也为行业有序发展奠定了基础。
与本标准相关的具体的评定指标、评定依据、评定原则等技术内容，将由后续的标准文件另行规定。
2.技术要素
通过等级评价标准的出台，使得从业企业第一次明确了商用厨房设施、设备命名的标准化问题，以及怎样服务和服务企业应具备的条件等，其次，对服务企业的年限、规模和办公人员问题等也做了必要约定。
四个等级方向分别细分为：特级、一级、二级、三级企业；充分考虑了初创企业和成熟企业、一般性企业和规模型企业各个阶段的特点因而具有广泛的代表性。
评级标准对成立的年限、人员、设施、设备的完备程度、服务设备的配套性、包括企业的规模等多个维度进行测评，分别制定了不同的考核标准，对评价企业运行规范度等都具有很强的指导性和操作性。
六、对国际标准和国外先进标准的采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比
1.国外情况
由于西餐油烟量小，行业边缘，暂无国外相关标准的资料。根据商用设施设备技术服务分会对美国、新加坡、瑞典中餐馆调研的情况证实，在国外确有极少数华人从事中餐馆烟道清洗工作，但没有听说有行业协会和行业标准。
2.国内情况
由于行业过于细小，国内尚没有专门全国性的专门行业协会，只有北京消防协会出台的关于烟道清洗的团体标准，其主要内容是清洗技术操作层面的，对清洗企业分级、分类的规定和标准暂时没有。
3.借鉴情况
本标准起草制定过程中借鉴了《建筑机电安装》和《汽车维修》等多个行业的相关评判标准，再结合商用厨房排油烟设施维护清洗的特殊性修订而成。本标准充分考虑了排油烟设施清洗行业单位规模普遍小、管理基础薄弱的特点，将各种企业类型都纳入考虑范畴，力争具有广泛的代表性。该标准作为一个起始标准，在数据、指标上留足了未来演进改革的空间，也体现了制定标准循序渐进的原则。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
本标准在起草过程中，面向专家学者、政府、商协会、咨询服务机构和中小企业进行了调研和广泛征求意见，无重大意见分歧。
八、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。

中国中小企业协会
2021年6月1日
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